

*Субхангулов Ильфир Ильфакович, магистрант 2 курса, юридический факультет, Стерлитамакский филиал, Башкирский государственный университет, Россия, г. Стерлитамак*

*Тарасов Александр Александрович, научный руководитель, профессор, д.ю.н., Уфимский филиал Башкирский государственный университет, Россия, г. Стерлитамак*

### **ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭКСГУМАЦИИ**

**Аннотация:** рассматриваются вопросы актуальности эксгумации трупа для расследования приостановленных и нераскрытых преступлений. Рассматриваются основания и поводы эксгумации, показываются формальные и материальные основания эксгумации, раскрывается содержание стадий следственных действий.

**Ключевые слова:** эксгумация, организационные и процессуальные особенности, УПК РФ.

**Abstract:** the issues of the relevance of exhumation of a corpse for the investigation of suspended and unsolved crimes are considered. The grounds and reasons for exhumation are considered, the formal and material grounds for exhumation are shown, the content of the stages of investigative actions is revealed.

**Keywords:** exhumation, organizational and procedural features, the Criminal Procedure Code of the Russian Federation.

Согласно данным судебно-следственной практики, значительная часть преступлений прошлых лет, приостановленных на основании ст. 208 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, связана с преступлениями против личности. Основаниями приостановления, как

правило, являются обстоятельства, исключаящие производство предварительного расследования и его окончания за невозможностью предъявления обвинения виновному лицу и направления дела в суд. Однако факт не исключает обязанность следователя проводить следственные действия с целью установления полной картины происшедшего преступления и установления фактов для его полного раскрытия, установления виновного лица, направления уголовного дела в суд и вынесение судом приговора. Поэтому важным для установления полной картины расследуемого преступления является эксгумация трупа потерпевшего.

Основанием для проведения эксгумации является наличие необходимых данных, указывающих на необходимость ее проведения.

Поводом для проведения эксгумации может быть то, что ранее произведённый осмотр трупа потерпевшего был осуществлён ненадлежащим образом; в материалах расследования отсутствует акт судебно-медицинской экспертизы или по причине захоронения трупа без патологоанатомического исследования; открываются новые обстоятельства и возникает необходимость получения на них ответов для объективного расследования. Для устранения недостатков первоначального судебно-медицинского исследования трупа потерпевшего возникает необходимость проверки и уточнения отдельных положений акта судебно-медицинской экспертизы или необходимо предъявление для опознания эксгумированного трупа.

Случаи, когда захоронение умершего проводится без судебно-медицинского освидетельствования достаточно редки, однако, ещё встречаются в практике расследования преступлений. Это происходит тогда, когда нет явных признаков насильственной смерти, и родственники умершего не возражают против захоронения без необходимых процедур, связанных с необходимостью установления причин смерти. Также возможны ситуации захоронения неопознанного трупа без проведения его судебно-медицинского исследования. Материалы уголовного дела, связанные с криминальной смертью потерпевшего должны быть хорошо изучены следователем и одним

из главных документов является медицинское заключение о причине смерти и других обстоятельствах ей сопутствующих. Качество проведения исследования трупа и выводы по результатам этих исследований являются основаниями для проведения эксгумации. Следователь должен внимательно изучить материалы уголовного дела. Однако этого недостаточно, так как материалы расследования должны быть оценены как каждый в отдельности, так и в своей совокупности. Эта совокупность должна представлять собой непротиворечивую систему элементов. Следственная практика даёт примеры, когда в материалах уголовного дела имеется судебно-медицинское заключение, отражающее причины и обстоятельства смерти человека, однако эти факты входят в существенные противоречия с другими материалами уголовного дела. Расследование убийств и других преступлений, в результате которых могла наступить смерть человека, носит непредсказуемый характер. В ходе проведения расследования у следователя могут возникнуть вопросы, разрешение которых является важным для окончательных выводов, однако получить ответы на эти вопросы можно исключительно посредством дополнительного судебно-медицинского исследования трупа потерпевшего, что предполагает его эксгумацию.

Многие специалисты рассматривают эксгумацию как следственное действие. В ч.1 ст.164 УПК РФ эксгумация, предусмотренная ч.3 ст.178 УПК РФ, наряду с освидетельствованием, выемкой, обыском и выемкой указана как следственное действие, которое производится на основании постановления следователя. Но вместе с тем, в ч.1.ст.144 УПК РФ содержится перечень процессуальных действий, которые правоприменитель вправе производить при проверке сообщения о преступлении, предусмотрен осмотр трупов и их исследование, а эксгумация не упоминается. В ч.2 ст.29 УПК РФ закреплены полномочия суда о ходе досудебного производства по принятию решений о производстве отдельных следственных процессуальных действиях, однако положение о разрешении на производство эксгумации если близкие родственники покойного возражают против эксгумации в нее не включено.

Соответствующая норма предусмотрена ч.3.ст.178 УПК РФ.

В специальной литературе отмечается, что основание для проведения эксгумации носит формальный и материальный характер [1, с. 104]. К формальным основаниям относятся постановление следователя и определение суда о проведении эксгумации. Материальным основанием являются сведения, содержащиеся в материалах расследования, в соответствии с которыми являются необходимыми для установления полных обстоятельств расследуемого события. Посредством эксгумации следователь может произвести осмотр трупа, предъявить его для познания или провести судебно-медицинские исследования, первичные, дополнительные или повторные. Сами по себе следственные действия не порождают доказательств расследуемого преступления, а только позволяет провести проверку уже известных доказательств и способствует получению новых доказательств (осмотр трупа, предъявление его для опознания, образцов для сравнительного исследования, производства судебных экспертиз). В зависимости от целей эксгумации следователь как основной участник организует следственные действия и привлекает для их проведения необходимое число участников. Ими могут быть судебно-медицинский эксперт, следователь-криминалист, специалисты, участие которых может быть обусловлено особенностями захоронения, технические исполнители и представители кладбища. В определенных ситуациях могут привлекаться близкие родственники путем обязательного уведомления или родственники покойного и получении их согласия в письменной форме. В случае возражения последних – вынесение постановления о возбуждении перед судом ходатайства о производстве эксгумации, для которой обязательно это постановление.

Закон не регламентирует, сколько близких родственников покойного должны выразить согласие на его эксгумацию. Трудности с расследованием возникают в связи с отказом родственников дать согласие на эксгумацию. Судебная практика свидетельствует, что окончательное решение об эксгумации нередко принимается судом апелляционной инстанции. Так, суд

апелляционной инстанции постановил, что «Труп М. захоронен на кладбище ...без проведения судебно–медицинского исследования и установления причины смерти...суд обоснованно согласился с наличием оснований для эксгумации трупа, которые приведены следствием в ходатайстве, а именно для проведения судебно–медицинской экспертизы трупа в целях полноценного расследования уголовного дела, проверки всех имеющихся версий произошедшего и установления обстоятельств смерти М., причастности к этому событию обвиняемого А. и правильной квалификации его действий ... доводы потерпевших К. и З. о том, что эксгумация трупа М. не может быть проведена по религиозным и морально–этическим соображениям, так как это противоречит традициям и религии Ислама, нельзя признать обоснованными, поскольку эти обстоятельства не предусмотрены законом в качестве препятствий к эксгумации трупа, необходимость в которой возникла в связи с расследованием уголовного дела [2].

Порядок проведения данных следственных действий определён с. 178 УПК РФ. Но, тем не менее, процессуальные нормы не в полной мере отображают необходимые процедуры данного следственного действия. В данной норме необходимы указания на обязанность следователя осмотреть труп, объекты, находящиеся при нём, гроб и могилу на месте эксгумации, в соответствии с чем определить характер последующих следственных действий с трупом, необходимость в которых может возникнуть в рамках проводимого расследования. Процессуальная норма должна отражать и требования к дополнительным средствам фиксации хода и результатов проведения эксгумации – фотографирование, видеосъёмку. Последнее актуально для фиксации окончательной стадии проведения данного следственного действия, связанного с восстановлением первоначального вида захоронения, чтобы избежать соответствующих жалоб родственников. Чтобы эта задача была решена, следователь должен таким образом организовать необходимые мероприятия, чтобы они были проведены полностью на месте, где это следственное действие проводится. Процессуальный документ должен содержать детальные

отражение всех действий следователей и точное описание объектов, которые связаны с этими действиями. К таким сведениям можно отнести данные о расположении кладбища, точное месторасположение могилы с её подробным описанием, описание гроба, положение трупа в гробу, предметах, находящихся на трупе и при нем, осмотре трупа и результатах этого осмотра. Это общие сведения, которые должны быть детализированы в соответствии с конкретной ситуацией проведения эксгумации. Также следует указать обстоятельства повторного захоронения, приведение могилы в первоначальное состояние. Заключительная часть протокола эксгумации трупа должна содержать сведения об используемых следователем технико-криминалистических средствах, а также полученных в этой связи результатов. К протоколу должны быть приложены фото- и видеоматериалы, как дополнительные средства фиксации результатов эксгумации. Могут быть предложены соответствующие планы и схемы, объекты, необходимые для решения задач расследования. В протоколе должны быть отражены заявления от участников этого следственного действия. Этот процессуальный документ должен быть им объявлен следователем и подписан.

Рассматривая аспекты законодательной регламентации и неофициального толкования эксгумации, проблемы правоприменения, можно и нужно отметить актуальность устранения обозначенных пробелов в уголовно–процессуальном законодательстве. Эксгумация состоит в подготовке и организации извлечения из места официального захоронения трупа в целях обнаружения, сбора и исследования обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела, поэтому следователь должен четко обосновать по конкретному уголовному делу основания необходимости ее производства.

### **Библиографический список:**

1. Натура Д.А., Натура А.И. Эксгумация и особенности тактики следственных действий с эксгумированным трупом. М.: Юрлитинформ, 2003. с. 104.

2. Апелляционное постановление Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Кабардино–Балкарской Республики. Дело № 22к-986/2017// t.ru (обращения: 18.09.2022).

3. Уголовно–процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001. № 174-ФЗ. // Российская газета. – 2001. – № 354.